ГОКУ «СКШ « 1» г. Усолье – Сибирское Иркутская область. Учитель музыки Утратина Ольга Геннадьевна

Урок, посвященный Дню Победы «Эти песни войны, не умрут никогда!» (для учащихся 3-9 классов, возможно дистанционно)

Цель: Сохранение и развитие лучших традиций патриотического воспитания в школе. **Задачи:**

- Формирование нравственных ценностей на примерах героической истории нашего края, лучших образцов поэзии, музыки, песенного творчества.
- **Воспитание эмоциональной отзывчивости.**
- > Развитие у подрастающего поколения чувство патриотизма и любви к своей Родине.

Ход урока:

Вход учащихся в класс под песню "День Победы" Д. Тухманова. https://www.youtube.com/watch?v=tNP8651Mdyg

Учитель: Ребята, как вы думаете, в какое время была написана эта песня?

В марте 1975 года поэт Владимир Харитонов обратился к Давиду Тухманову с предложением создать песню, посвящённую Великой Отечественной войне. Страна готовилась к 30-летию Великой Победы, и в Союзе композиторов СССР был объявлен конкурс на лучшую песню о войне.

Буквально за несколько дней до окончания конкурса Харитонов передал свои стихи соавтору. Тухманов очень быстро написал музыку, и песня успела прозвучать на последнем прослушивании конкурса. Её исполнила жена Тухманова, поэтесса и певица Татьяна Сашко.

Но никакого места песня «День Победы» не заняла. Прослушивание песни вызывало болезненно острую реакцию старших коллег Тухманова, против песни прозвучали резкие высказывания, о чём вскоре стало известно на Гостелерадио.

А сегодня мы поговорим о музыке, которая рождалась и звучала в годы Великой Отечественной войны и немного позже.

Сверкает гром победного салюта Причастна к славе каждая минута Упала с окон темнота. Москва сегодня светом залита, И радость над разливом площадей Сияет в окнах, как в глазах людей. Мы о такой Победе и мечтали, Стараясь заглянуть за край войны, Но дымом заволакивало дали И только прибавляло седины. Сверкает гром победного салюта Причастна к славе каждая минута Пускай несётся времени река, Пускай другие народятся люди-Они увидят этот блеск орудий И этот гром услышат сквозь века.

Звучит песня «Русь!» Н. Емелин

https://www.youtube.com/watch?v=1TiG4IrCeds&feature=emb_logo

Мужество советских людей, их готовность до последней капли крови защищать свою Родину нашли выражение во множестве превосходных музыкальных произведений той поры. Среди них есть песня, которую по силе духа мы ставим в один ряд лучших произведений эпохи Великой Отечественной

войны. Это песня А. В. Александрова на стихи В.И. Лебедева-Кумача «Священная война». Послушайте её внимательно и скажите, какие чувства она у вас вызвала?

Звучит песня «Священная война»

https://www.youtube.com/watch?time_continue=5&v=2AKzD8NkGgA&feature=emb_logo

Шел третий день войны. Утром, 24 июня 1941 г. на первой полосе газет «Известия» и «Красная звезда» были опубликованы стихи Василия Ивановича Лебедева – Кумача. Эти стихи потрясли композитора, руководителя прославленного Краснознаменного ансамбля песни и пляски Александра Васильевича Александрова. В них было то, чем жил он сам все эти первые военные дни, его мысли и чувства. Через два дня, 27 июня, состоялась премьера песни на Белорусском вокзале. Зазвучало начало песни, и зал затих. А когда зазвучал второй куплет, в зале наступила полная тишина. Все встали, как во время исполнения гимна. На суровых лицах волнение, слёзы. Песня утихла, но бойцы потребовали повторить. 5 раз была исполнена песня.

Говорят, что, когда грохочут пушки, музы молчат. Но это не так. С первых суровых дней Великой Отечественной войны песня воевала вместе с красной армией, вместе с народом.

Да, были у нас замечательные танки, самолеты, орудия, автоматы... Но «на вооружении» Советской Армии были еще стихи и песни, которые заставляли сердца наших воинов ненавидеть врага еще яростней, любить Родину еще нежнее, верить во всепобеждающую силу любви.

Эти песни провожали наших солдат на фронт и встречали в освобожденных городах, песни поднимали в бой и помогали пережить потерю близких, песни шагали вместе с пехотой, ехали с танкистами по пыльным дорогам войны, песни поднимались на крыльях с красными звездами и бороздили морские просторы. Песня — это музыкальная летопись Великой Отечественной войны.

Осенью 1940 г. поэт Яков Шведов и композитор Анатолий Новиков написали песенную сюиту о молдавских партизанах. Написана она была на основе молдавского фольклора, по своему складу – веселая, игровая, лирическая песня. Эта песня полюбилась бойцам, и хотя в ней говорилось о партизанах гражданской войны, воспринималась она как песня сегодняшняя, как песня о народных мстителях, боровшихся с гитлеровцами. Песня понравилась руководителю Краснознаменного ансамбля - Александрову и была исполнена в концертном зале имени Чайковского. После исполнения песни раздались громкие аплодисменты и крики: «Бис!» Песню повторяли 3 раза. Так давайте вспомним её.

Звучит песня «Смуглянка»

https://www.youtube.com/watch?v=GvVbExGApkw

Ребята, а может быть, кто-нибудь из Вас помнит, в каком фильме звучит эта песня? Да, правильно. Это фильм «В бой идут одни старики»

Песни - как люди: у каждого своя судьба, своя биография. Одни умирают, едва появившись на свет, никого не растревожив. Другие вспыхнут ярко, но очень скоро угаснут. И лишь немногие долго живут и не старятся. Тем и дороги нам эти немногие, такие разные и непохожие, близкие и далекие песни военных лет.

Это было 27 ноября 1941 года. Корреспондент газеты «Красноармейская правда» Западного фронта, батальонный комиссар принял участие в бою на подступах к Москве, под Истрой. Солдаты вырвались из окружения, и до смерти было действительно «Четыре шага», если не меньше, потому что попали они на минное поле. А потом после всех передряг комиссар просидел всю ночь с блокнотом. Возникло стихотворение, шестнадцать строк из письма жене. И только в феврале 1942 года родилась песня. Поэт А. Сурков пишет в воспоминаниях: «Возникло стихотворение, из которого родилась эта песня, случайно...»

Звучит песня «В землянке»

https://www.youtube.com/watch?v=fvzMYmmNX3A&feature=emb_logo

Да, сколько же было создано в военные годы песен о любви, о разлуке, о верности. Они пелись бойцами в землянках, в лесу, у костра. От них становилось теплее, от них утихала боль разлуки.

Весной 1941 года в Ташкенте, куда была эвакуирована Киевская киностудия, режиссер Леонид Пухов приступил к работе над фильмом «Два бойца». По просьбе режиссёра композитор Никита Богословский и поэт Владимир Агатов написали к этому фильму песню «Темная ночь». Трудно себе представить, но именно эту песню любил Чарли Чаплин. Известен и еще один любопытный факт: когда песня была уже записана на пластинку, то первые несколько пластинок оказались почему-то испорченными. Взяли матрицу — тоже самое. Оказалось, что техник во время записи плакала, и матрица была полита ее слезами. Давайте вместе вспомним эту песню.

Звучит песня «Тёмная ночь»

https://www.youtube.com/watch?time_continue=3&v=nWhASP9f2Eg&feature=emb_logo

Эта песня рождалась дважды. Премьера ее состоялась еще до войны, когда в 1940 году в Москве с огромным успехом гастролировал польский ансамбль «Голубой джаз». Когда эту песню услышала Клавдия Шульженко, ей понравилась музыка, но не слова. И только после того, как в 1943 году лейтенант Михаил Максимов, корреспондент фронтовой газеты «В решающий бой», предложил свои стихи на уже известную мелодию, новая песня понравилась Шульженко. Теперь новые слова на мотив простой, запоминающейся мелодии передавали тоску по любимой, близкой и дорогой женщине, за разлуку с которой воин будет мстить врагу.

Звучит песня «Синий платочек»

https://www.youtube.com/watch?time_continue=11&v=ZA0RIhXdOPg&feature=emb_logo

А песня ходит на войну,

Гремят вокруг раскаты.

Про дом родной, про тишину

Любили петь солдаты.

Утюжит песню миномет,

А песня, знай себе, поет!

Ее не скроет туча,

Она, как свет, живуча!

И действительно, у этой песни есть много мелодий: от вальса до марша. Ее пели на мотив старой польской песни «Стела», под баян на мотив, сочиненный краснофлотцем Никитенко, были и другие импровизации. Существовало более 20 вариантов этой песни, написанных самодеятельными поэтами-фронтовиками. У нее оказалось столько авторов, что пришлось создать авторитетную комиссию, чтобы внести ясность в этот вопрос. Тщательное изучение показало, что это самая популярная песня Великой Отечественной, ставшая народной. Казалось бы, в песне идет разговор о сугубо личных переживаниях молодого паренька, а какая большая патриотическая тема поднимается поэтом! Давайте споём её.

Звучит песня «Огонёк»

https://www.youtube.com/watch?v=0aI4gwhocys&feature=emb_logo

В основе следующей песни лежит конкретный эпизод. О нем композитору М. Фрадкину рассказал летчик Вася Васильев. Как-то пришлось ему побывать летним вечером в деревушке, в прифронтовой полосе. Остановились передохнуть. Вдруг офицер услышал звуки музыки — местная молодежь танцевала под старый патефон. Показалось странным — война и вдруг танцы... Подошел поближе и увидел девушку, одиноко стоящую в стороне. Васильев пригласил ее на вальс. Разговорились, спросил, как ее зовут, она ответила — Зина. Но тут пришлось проститься — засигналил шофер,

пора в путь. Лейтенант не мог забыть девушку — и попросил написать песню о том, что рассказал... Может Зина услышит и откликнется... И, действительно, позже композитор получил письмо — писала Зина, просила узнать адрес молодого офицера. Но Вася Васильев уже не мог ответить: он погиб вместе со своим самолетом. Давайте её споем все вместе.

Звучит песня «Случайный вальс»

https://www.youtube.com/watch?time_continue=10&v=j6udWoiP5SE&feature=emb_logo

А на войне нам было страшно,

Но все же победили мы.

Чтоб радостно на свете стало

И дети б не увидели войны.

Мы танцевали, веселились,

Мы пели песни о войне.

Но никогда мы не забудем

Тех, кто от нас ушел в войне.

Вечная слава героям, павшим за Родину!

Всех, за Отчизну жизнь отдавших,

Всех, не вернувшихся домой,

Всех, воевавших и страдавших,

Минутой обниму одной.

Пусть всё замрёт в минуту эту,

Пусть даже время промолчит,

Мы помним вас, отцы и деды,

Россия, Родина вас чтит!

Давайте почтим минутой молчания тех, кто не вернулся с этой страшной войны.

Минута молчания. Метроном.

https://www.youtube.com/watch?v=71UnSS5nOVk&feature=emb_logo

Наконец война закончилась, Победу праздновали и песней, и пляской. Мирное время, - какое счастье, какая радость! Но Победа — это не только радость, но и скорбь. Мы знаем, какой ценой была завоевана Победа, и всегда будем помнить тех, кто отдал жизнь за Родину.

Давно закончилась война.

Давно с войны пришли солдаты.

И на груди их ордена

Горят как памятные даты.

Всем, кто вынес ту войну –

В тылу иль на полях сражений,-

Принес победную весну, -

Поклон и память поколений.

Город Пловдив, Болгария, памятник неизвестному Советскому солдату. На самом высоком месте стоит белокаменный монумент. Русский воин держит в руках букет роз. Воина ласково называют Алёшей. Залюбовался монументом композитор Э. Колмановский. Он поделился своими впечатлениями с поэтом К. Ваншенкиным. И вот родились стихи, а вслед за ними и песня. Исполнена песня впервые в 1967 году в Пловдиве у подножия памятника неизвестному Советскому солдату. Звучит песня «Алёша»

https://www.youtube.com/watch?v=9DW8rgMLvIs&feature=emb_logo

Не каждой выпало стране

На долю столько испытаний, Немало было дней в огне, И столько же несбывшихся мечтаний?! За мир заплачено сполна! Пора кормить, учить и строить! Должна же, наконец, страна Покой, расцвет позволить. Стать сильной пусть поможет ей Вклад тех, в ком званье мировое. Желаем только мирных дней, Приблизить время золотое!

Мы хотим, чтоб на нашей планете Никогда не печалились дети. Чтоб не плакал никто, не болел, Только б хор наш ребячий звенел. Чтоб навек все сердцами сроднились, Доброте чтобы все научились, Чтоб забыла планета Земля, Что такое вражда и война.

Звучит песня «9 мая!»

https://www.youtube.com/watch?time_continue=31&v=Fh_sCtsY-ho&feature=emb_logo

Сегодня праздник, важный для России.

Защитникам Отечества — хвала!

И песни обретают мощь и силу,

Дают настрой на добрые дела.

Народ поет в труде, на поле боя,

В концертных залах, в комнатной тиши.

Шагают песни через годы строем,

Волнуя струны трепетной души.

В суровых буднях песни воевали, Рвались в атаку сквозь огонь и дым И закалялись в битвах крепче стали, Могли поспорить с недругом любым. Защитники Отечества — солдаты — Высоким этим званием горды. В свою непобедимость верят свято И берегут планету от беды. Вновь в песнях честь и мужество на марше, Они за мир ведут незримый бой. Летят через столетья песни наши. Живи, Россия, мы всегда с тобой!

Звучит песня «Звезда Россия!»

https://www.youtube.com/watch?time_continue=6&v=uR4LSXo4rB4&feature=emb_logo

Закончить урок можно исполнением песен, которые были разучены на уроках музыки.